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Allegato alla deliberazione di Consiglio Comunale n. 2 del 23/02/2017. 

 

Entra in Aula Consiliare il Consigliere Contratti Mirko 

Presenti: 17 

 

Presidente:” Secondo punto all’ordine del giorno, dobbiamo 

approvare <la convenzione con i Comuni di Bagnolo San Vito e Borgo 

Virgilio per la gestione associata dei servizi di Polizia Locale> 

la parola per la relazione all’assessore Luigi Gelati … prego 

Assessore …” 

Gelati:” Grazie Presidente. Stasera andiamo ad approvare una 

convenzione tra i Comuni di Bagnolo San Vito e Borgo Virgilio. E’ 

una convenzione, che creerà un gruppo chiamato <Corpo di Polizia 

Locale Intercomunale Mantova Sud> … Mantova Sud per ovvi motivi: 

logicamente siamo dei Comuni posti a Sud della città. 

Questa convenzione regola una collaborazione vera e propria con 

le polizie locali di questi due Comuni. Se ricordate, noi avevamo 

un’altra convenzione con il Comune di Rovigo e il Comune di 

Marcaria. Questa convenzione verrà azzerata per i seguenti motivi: 

il Comune di Rodigo ha pensato di ritirarsi, com’è lecito e di 

diritto, perché nella convenzione è prevista diciamo l’uscita dal 

gruppo dandone preavviso di due mesi prima e questo è successo, 

con una lettera hanno interrotto il rapporto; per quanto riguarda 

Marcaria, invece, negli ultimi incontri avuti appunto per creare 

questo nuovo gruppo, per loro è molto più forse logico e molto 

più pertinente, creare delle unioni, delle Unioni delle Polizie 

Locali con i Comuni dell’Oglio Po, perché Marcaria gravita appunto 

in una zona, insomma, che è la zona dell’Oglio Po. Indi per cui, 

noi facciamo questa convenzione appunto con questi due comuni. 

Qual è il motivo? Il motivo è che ci uniscono le forze e avremo 

mettendo insieme i 3 comuni arriveremo a 19 agenti di polizia 

locale: 8 noi, 8 Virgilio e 3 Bagnolo. Quindi 19 persone, 19 

agenti, che presidieranno il territorio e quindi con la massima 

collaborazione e quindi maggiori controlli, un miglior servizio 

…. Quindi unire le forze, perché in questi momenti è molto 

importante avere una polizia locale snella, dinamica, preparata 

e anche numerosa. Non credo ci sia molto da aggiungere … Credo 

che i compiti, ovviamente, saranno i soliti compiti che avrà la 

polizia locale: quindi il controllo delle strade, la sorveglianza 
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dei luoghi sensibili  e quindi tutto quello che la polizia locale 

da sempre ha fatto e farà. Quindi non credo ci sia nient’altro da 

dire. 

La durata di questa nuova convenzione: 11 anni, cioè andiamo al 

31/12/2028. Però, ripeto, se qualcuno di questi Comuni avesse 

intenzione di uscire perché …. non è legato e con due mesi di 

preavviso potrà uscire quando vuole … okay? Quindi, lascio spazio 

alle domande, perché sull’intervento è inutile dilungarsi su cose 

che conosciamo tra l’altro tutti grazie.” 

Presidente:” Grazie Assessore Gelati. La scorsa convenzione era 

stata stipulata il 24/11/2014 … Prego la discussione … dopo gli 

interventi … chi vuole intervenire a proposito … prego Filippini” 

Filippini:” Allora, quello che volevo sottolineare è che non 

capisco la necessità di fare una convenzione, che più che altro 

potrebbe avere una giustificazione sul fatto di poter avere 

accesso a dei bandi che sono finanziati dalla Regione Lombardia, 

perché, nel caso di associazione di Comuni i fondi a disposizione 

sono rilevanti. Non riesco a capire come questa associazione possa 

migliorare il servizio dato e faccio un esempio: ad esempio, noi 

stiamo portando in Commissione Ambiente una proposta di 

regolamento o di controllo di quello che è lo spandimento dei 

fanghi e sottolinea anche nell’atto che avete redatto, che, 

comunque, l’autonomia politica e decisionale dei Comuni 

partecipanti resta inalterata e quindi io mi chiedo: se Curtatone 

si dota di un regolamento e di condizioni per cui determinati tipi 

di controlli vengono effettuati solo sul suolo di Curtatone, come 

si comportano e come possiamo prevedere che magari anche gli altri 

Comuni recepiscano lo stesso tipo di direttive? E che magari 

vengono siccome in questo caso vengono formati anche gli agenti 

della Polizia locale, perché noi oggi non stiamo parlando di 

vigili urbani, stiamo parlando di Polizia locale: il servizio è 

completamente cambiato! I nostri agenti sono i primi difensori 

dell’ordine e della legalità sul nostro territorio e se noi, in 

questo caso, abbiamo dei regolamenti specifici che insistono e 

altri Comuni non ce l’hanno, questa azione non potrà essere 

efficace quando saranno in servizio gli altri agenti … E quindi, 

prima di tutto bisognerebbe cercare … E poi, abbiamo 3 comandanti, 

quindi non vedo un’integrazione sostanziale di questa cosa. Vedo 

piuttosto, magari, la possibilità di introdurre della confusione 

in questo tipo di servizio e quindi, prima bisognerebbe cercare 

di uniformare quelli che sono i regolamenti e le direttive 
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politiche di gestione del territorio in questa convenzione, 

dopodiché, si può anche ragionare sul fatto di avere una centrale 

operativa unica e quant’altro. Perché, altrimenti, non è detto 

che la sommatoria degli individui diventi la somma matematica 

delle forze! Potrebbe essere anche semplicemente un’intersezione 

… okay? Quindi esprimo forti dubbi su questo tipo di operazione 

grazie” 

Presidente:” Altri interventi? Prego …” 

Imperiali:” Allora, io quello che ho capito, in questa convenzione 

il nostro Comandante rimane Comandante delle 3 polizie, però la 

sede viene spostata a Virgilio giusto? No? va be’ … E da quello 

che si capisce qua, quando succede qualcosa e c’è da decidere 

qualcosa si devono riunire tutti e 3 i Comandanti … giusto? 

Insomma, c’è scritto qua il coordinamento dei comandanti .. Però, 

non c’è un comandante quindi che decide cosa fare …. Però, si può 

nominare un Vice Comandante! Da chi sarà nominato il Vice 

Comandante? Dal Comandante … e se sono 3? Tre Comandanti con un 

Vice Comandante! Cioè è un po’ …” 

Presidente:” Altri interventi?” 

Gelati:” Rispondo ?” 

Presidente:” Aspetta, c’è Ferrari che deve intervenire” 

Ferrari:” Anch’io e anche il nostro Gruppo ha forti perplessità 

sul fatto che questa nuova convenzione possa apportare un 

miglioramento del servizio per il nostro territorio e in 

particolare per quelle che sono le critiche che sono già state 

fatte sia dal Consigliere Filippini e sia dal Consigliere 

Imperiali, ovvero, che in realtà, come tutti i corpi di polizia, 

perché ha funzionino, ci deve essere una testa che dà le 

istruzioni, gli ordini ai propri ai propri agenti … in realtà, da 

quello che si capisce leggendo la convenzione, questa figura che 

è il Comandante del Corpo della Polizia Intercomunale non esiste! 

Esiste un soggetto, che è il responsabile del servizio, che è e 

che resta il Comandante Colli, ma che non è colui che ha potere 

di dare ordini e istruzioni agli agenti ad esempio del Corpo di 

Borgo Virgilio, perché restano sussistenti 3 Comandanti - come 

dice la convenzione - e le decisioni sono assunte dal 

Coordinamento dei 3 Comandanti. Questo, come in ogni struttura, 

minimo … chiamiamolo … io non me ne intendo molto, però un minimo 

di Polizia, se manca la testa e manca colui che dà l’input ai 
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propri agenti, il rischio è che: 1) come diceva Fausto, ci sia 

una differenziazione, tra quello che viene fatto a Curtatone e 

quello che viene fatto a Borgo Virgilio e quello che viene fatto 

a Bagnolo; 2) il rischio è che quando ci sono da assumere anche 

delle decisioni nell’immediato non si sappia chi le deve assumere, 

perché, se si deve riunire questo Coordinamento dei Comandanti e 

prendere una decisione che vada nell’ottica di accontentare tutti 

e 3 i Corpi della polizia locale o che, comunque, sia la sintesi 

delle decisioni o dei pareri dei 3 Comandanti, rischia di portare 

una mancanza di efficienza nei nostri corpi della polizia locale 

e quindi anche noi abbiamo forti perplessità.” 

Presidente:” Altri interventi? Prego Assessore Gelati” 

Gelati:” Intanto – ripeto - il Comune di Curtatone assieme agli 

altri due Comuni in oggetto diciamo è il Comune il Comune 

capofila. Il Comandante, il responsabile di questi tre Comuni -

parlo a livello di comandante - è nostro Comandante Cristiano 

Colli che come voi sapete già è anche Comandante a Bagnolo e 

quindi, ripeto, il capo c’è in parole povere!  

Quando ci sono poi delle decisioni di un certo tipo, voi 

dimenticate sempre che i Sindaci dei tre Comuni si riuniscono e 

fanno una Conferenza appunto loro e su certe linee diciamo 

programmatiche e quant’altro ci sono sempre i 3 sindaci che in 

comune accordo discuteranno parleranno con gli assessori preposti 

per eventualmente prendere decisioni. Quindi anche questa 

cosiddetta confusione - come se ho sentito dire – è scongiurata.  

Poi, la sede operativa, che non è ancora ovviamente stata creata, 

però lo scopo è di creare una centrale operativa, che per motivi 

di spazio e per motivi di centralità anche rispetto ai tre Comuni, 

perché Borgo Virgilio è al centro tra Bagnolo e Curtatone, 

logicamente, e poi in più Virgilio ha i locali a disposizione. 

Cos’è questa centrale operativa? Io e il Sindaco la chiamiamo 

<sogno che abbiamo>, cioè, quello di: ogni cittadino di Curtatone 

e degli altri 2 comuni non si deve sentire abbandonato mai! In 

parole povere bisogna partire da come da come la intendiamo, dal 

concetto che <nessun cittadino deve sentirsi abbandonato>. 

Quindi, in caso di pericolo, in caso di incidenti, in caso di 

qualsiasi accadimento, il cittadino - anche se ci sono moltissime 

altri nomi 112, 113, 117 , però, noi istituiremo un numero unico 

dove per qualsiasi motivo e per qualsiasi segnalazione h 24 

(cercheremo di farlo h 24, perché h 24 è il punto più importante, 

cioè di giorno tutti i santi come si suol dire aiutano, ma è di 
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notte che diventa problematico: capita un incendio erano chiamo 

i pompieri va bene … - quando ha il panico ha questo numero .. 

gli verrà inculcato, lo scriverà dappertutto e chiamerà questo 

numero. Dall’altra parte di questo numero ci sarà chi indirizzerà 

in modo perfetto la telefonata verso l’ente che - ad esempio i 

vigili del fuoco … ma anche il cittadino normale può farselo lui, 

però, ci sono dei momenti che l’essere umano quando va nel panico 

– okay? - riesce a malapena a fare un numero di telefono, chiamare 

in modo in modo concitato inesatto e quant’altro. Quindi noi con 

questo numero vogliamo dare quella sicurezza psicologica, che oggi 

è fondamentale in questo tipo di vita che si è creato ultimamente 

e specialmente negli ultimi anni, che <dà al nostro cittadino la 

sicurezza del sentirsi mai abbandonato>, questo è il messaggio, 

che è molto importante. Sarà un grosso sacrificio, perché 

ovviamente, voi capite che h 24, vuol dire avere dei turni, vuol 

dire avere più uomini … ecco perché è importante! Noi adesso 

possiamo contare su 19 agenti e poi ci sarà qualcun altro che noi 

nel tempo dobbiamo perfezionare e logicamente non voglio 

anticiparvi quello che ancora non è certo. E’ certo però che 

vogliamo realizzarlo, è certo però che noi non vogliamo 

abbandonare i nostri cittadini. Quindi ecco del perché di questa 

convenzione! Tra l’altro era anche obbligatoria e se vogliamo 

questa convenzione visto che i due Comuni nella precedente 

convenzione si sono come dire defilati o per motivi loro 

comprensibili sono usciti e quindi abbiamo creato un nuovo accordo 

con due Comuni che sono vicini, hanno le stesse caratteristiche, 

tipologie, usi anche costumi e tradizioni  - perché che cosa 

volete mai, tra un Comune e l’altro, la differenza c’è ma  non è 

altissima - quindi mi sembra una convenzione molto importante. Il 

primo passo, che è già il secondo passo, che ci porterà a un 

qualcosa che credo diventi fondamentale e ci darà anche credo 

sicuramente come tutte le belle cose ci verrà anche copiato credo 

… quindi mi sembra che questa sia una convenzione da accettare, 

ma anche voi cari colleghi dall’opposizione è giusto che mi 

facciate domande perché è importante, fondamentale e basilare e 

io sono qui per quello … però, credo che anche voi dovreste 

convenire che mi sembra che sia un’iniziativa da accettare a mio 

avviso …  

Dopo, altre domande … Il Comandante? Si creerà un Vice Comandante, 

ma questo discorso è ininfluente. Se c’è qualche altra domanda 

vediamo di rispondere …” 

Presidente:” Prego, se c’è qualche altro Consigliere … “ 
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Gelati:” Filippini, tu ti riferisci al discorso ambientale. La 

polizia locale infatti fa già questo e tutte le polizie locali lo 

fanno … quindi, vorrà dire che, se ci sono delle segnalazioni - 

come anche adesso succede no? - il nostro Comandante, 

indipendentemente da questo o quell’altro Comune, riceverà queste 

informazioni, faranno le verifiche e controlleranno come facciamo 

adesso a Curtatone. 

Un’altra cosa, che magari a qualcuno è sfuggita: logicamente se 

si sanziona - quando ci saranno le sanzioni, ma questo lo sapete 

senz’altro - la sanzione appartiene al territorio dove è stata 

fatta. Se un nostro agente di Curtatone ma va a fare una multa a 

Borgo Virgilio, i soldi della multa rimango a Borgo Virgilio … 

questo è normale. Filippini, penso che di averti soddisfatto e 

non saprei che cosa altro aggiungere …” 

Presidente:” Allora, facciamo un altro giro di domande … lo 

possiamo fare, il tempo l’abbiamo e quindi chi interviene per 

primo? Mi pare Filippini, poi c’è qualche altro e poi Ferrari farà 

la dichiarazione di voto e poi c’è Alcide Imperiali ed infine 

anche il Sindaco dirà qualcosa. Prego Filippini” 

Filippini:” Il discorso è un pochino più articolato: non è tanto 

sul fatto di redigere dei verbali, ma quanto sulla formazione del 

personale, nel senso che <se noi andiamo oggi a strutturare il 

nostro territorio con delle figure specializzate, perché ripeto, 

non si tratta di vigili urbani ma di Polizia locale, sono due 

figure completamente diverse, creando per esempio un nucleo che 

si occupa nello specifico, perché facciamo un esempio pratico di 

reati ambientali dove abbiamo bisogno di formare delle persone e 

gli altri Comuni questa sensibilità non ce l’hanno, come fanno 

gli altri agenti a rilevare infrazioni sul nostro territorio, se 

non hanno la preparazione e la sensibilità per poterlo fare?> Cioè 

non è tanto il fatto di scrivere qualche cosa! Il fatto è che 

dovremmo prima di tutto armonizzare quelli che sono i regolamenti 

e le formazioni di questi agenti, che sono dei veri e propri 

agenti, e su questo poi stabilire un’integrazione effettiva! 

Altrimenti, rischiamo che i nostri agenti sul nostro territorio 

applichino delle contravvenzioni e che si spostano su Borgo 

Virgilio, che questa cosa non ce l’ha, non possono far niente e 

viceversa, gli altri vengono qua e non sono capaci di giudicare 

in questo tema specifico. Poi, ce ne possono essere anche altri 

…. Per cui prima di tutto occorre creare una struttura e dopo si 

fa il resto! Che dopo questa cosa sia obbligatoria ne prendo atto! 
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Però, questa obbligatorietà non deve essere un alibi per fare la 

somma e basta di queste forze! Bisogna operare in maniera diversa 

tutto lì!” 

Presidente:” Prego Ferrari per dichiarazione di voto” 

Ferrari:” Intanto preannuncio il nostro voto di astensione su 

questo punto e cerco di rispiegare quali sono le nostre 

perplessità anche leggendo l’articolo 2 che dice:<gli enti 

associati riconoscono che l’organizzazione operativa 

dell’attività ordinaria e sulle materie di intervento ritenute 

prioritarie sono affidate al coordinamento dei comandanti dei 

corpi di polizia intercomunale associati>. Cioè, chi decide è il 

coordinamento dei comandanti e quindi non c’è più una testa come 

nella convenzione attuale in cui il nostro comandante Colli 

diventava il Comandante del Corpo di Polizia Intercomunale e 

quindi era lui che determinava gli orari di servizio, i 

pattugliamenti, le priorità del Corpo di Polizia locale 

Intercomunale. Quindi era il Comandante Colli che stabiliva anche 

se l’agente di Rodigo o l’agente di Marcaria doveva fare il turno 

notturno, doveva andare a pattugliare un determinato territorio, 

doveva andare a fare determinati corsi per formarsi in materia 

ambientale come diceva il consigliere Filippini e quindi era il 

nostro Comandante che dava tutte queste istruzioni anche agli 

agenti degli altri comuni associati. Questo con questa convenzione 

non avviene più! Quindi Curtatone perde il Comandante della 

Polizia Intercomunale, il Comandante Colli resta responsabile di 

tutto il procedimento con tutte le indennità conseguenti eccetera, 

ma le decisioni operative vengono prese dal Coordinamento dei 

Comandanti. Dal nostro punto di vista questo è peggiorativo per 

Curtatone ed è peggiorativo per l’efficienza della convenzione, 

perché sappiamo che quando bisogna mettere insieme più teste ci 

si mette più tempo e forse la decisione poi non è esattamente 

quella che è la migliore anche per il nostro territorio e per 

questo noi ci asterremo.” 

Presidente:” Altri interventi? Imperiali prego” 

Imperiali:” Io ho ancora due o tre domande ancora da fare 

all’Assessore Gelati. 

Non c’è più cioè non c’è riferimento - come era già stato fatto 

nella precedente Amministrazione - del Servizio di coordinamento 

con le altre forze, cioè: pattugliare il territorio con la 
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Polizia, con i Carabinieri … Si fanno ancora queste cose qua non 

si fanno più?  

Poi un’altra  cosa voglio sapere: da quando partirà l’ h24? Penso 

quando sarà pronta questa convenzione o entro quest’anno … non si 

sa! No perché ho visto che sei uscito sul giornale che partirà a 

breve l’h 24 e pensavo che fosse una cosa imminente su questa cosa 

qua. 

E dopo un’altra cosa che volevo sapere … ah ecco poi è sempre 

stato dichiarato che si aumentava l’organico della Polizia locale 

qui a Curtatone … giusto? Si viene prendere un altro agente, però 

ne esce uno da quello che sappiamo … cioè va in un ufficio 

amministrativo quindi non è più un agente perciò ne entra uno, ma 

ne perdiamo uno e quindi gli agenti rimangono sempre quelli per 

cui non è che potenziamo il Corpo di polizia, giusto?” 

Presidente:” La parola al Sindaco, prego “ 

Sindaco:” Ringraziamo la presenza del Comandante Cristiano Colli 

che è qui in sala e può tranquillamente intervenire anche lui. Il 

Comune di Curtatone è orgoglioso del proprio Comandante e del 

proprio Corpo e proprio anche per questo vorrei specificare al 

meglio la qualità del proprio Comando e soprattutto volevo 

specificare al meglio la convenzione. La convenzione ha 

l’obiettivo …. Già da diversi mesi il Comune di Rodigo per motivi 

economici ha preferito sospendere il servizio e il Comune di 

Marcaria, proprio per omogeneità con i Comuni limitrofi e per 

avere una sola convenzione in prospettiva, ha deciso di ovviamente 

ottimizzare il servizio. Il capofila della convenzione rimane il 

Comune di Curtatone. Si ricalca in gran parte la medesima 

convenzione precedente e teniamo presente che anche prima c’erano 

due Comandanti: il Comandante Colli e il Comandante di Marcaria. 

Oggi rimarranno due Comandanti: Colli per i Comuni di Curtatone 

e per il Comune di Bagnolo San Vito e il Comandante Volpi per 

quanto riguarda Borgo Virgilio. Capofila ripeto e Coordinatore 

Cristiano Colli e l’obiettivo è l’ottimizzazione e anche 

omogeneità del territorio perché ovviamente passando da Curtatone 

a Bagnolo abbiamo Borgo Virgilio e in questo si cresce anche come 

numero di componenti del comando, perché passano dai 15 

considerando Marcaria ai 19 attuali. Il Corpo per quanto riguarda 

quello di Curtatone aumenta dalle 7 dalle 8 unità, perché è vero 

che dal primo marzo ci sarà un nuovo ingresso, così come è 

altrettanto vero che una risorsa importante del nostro personale 

andrà a ricoprire un ruolo delicato che è quello della polizia 
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tributaria senza venir meno e quindi farà sempre parte del Comando 

di Curtatone. 

Per quanto riguarda l’h 24, quello ha fatto bene l’Assessore alla 

sicurezza Luigi svelati rimarcarlo, è un nostro sogno, un nostro 

obiettivo, ne abbiam parlato anche in campagna elettorale di 

questo … oggi si parla di un h 12 dalle 7 del mattino alle 19 

reperibilità … obiettivo a medio periodo, quindi il prima 

possibile, non riusciamo a quantificare o dare un tempo specifico, 

perché non sarebbe serio …. è vero altri altresì che subito dopo 

il Consiglio comunale ci sarà una Giunta immediata dove andremo 

a deliberare  due nuovi progetti obiettivo con i quali andremo a 

richiedere a Regione Lombardia dei contributi. Per la precisione 

noi le opere le abbiamo già fatte, già finanziati e già realizzate 

con l’inserimento di non 3 telecamere, ma bensì di 5 telecamere 

presso la frazione di San Silvestro, che quindi è completamente 

coperta e blindata come promesso - sono già in funzione - e 

ciononostante andremo proprio a richiedere anche un contributo 

regionale su quanto speso e quindi a fronte di una cifra di 49.000 

euro ne andremo a richiedere 38.000! Questo a conferma e questo 

sarà uno dei due progetti, mentre il secondo sarà quello da parte 

del Comune di Borgo Virgilio di acquisire una stazione volante 

come noi abbiamo già a disposizione e questo per potenziare 

ulteriormente il servizio e nell’ottica di garantire una sicurezza 

sempre più pronta e sempre più richiesta dai nostri cittadini. 

L’h 24 è appunto un sogno, un obiettivo che anche e soprattutto 

questa convenzione ci permetterà di continuare a coltivare e 

provare a realizzare nel più breve tempo possibile. 

Per quanto riguarda i reati ambientali diciamo che come le tante 

eccellenze che abbiamo nel nostro corpo per dare a Cesare quel 

che è di Cesare, lo stesso Comune di Borgo Virgilio ha nel proprio 

organico un reparto ad hoc per quanto riguarda i reati ambientali 

e soprattutto la ricerca di chi fa il vandalismo in argomento in 

tematiche ambientali quindi una per tutti i rifiuti. E in questo, 

in questa sinergia tra i due comandanti molto capaci e i due corpi 

significativi per il territorio mantovano riteniamo - poi sarà la 

storia che ce lo dirà - che questa sarà ed è una soluzione 

migliorativa assolutamente migliorativa per i nostri cittadini e 

per il nostro Comune grazie.” 

Presidente:” C’è qualchedun altro? Posso fare un intervento 

personale non come Presidente anche per cercare di portare un mio 

contributo? Io vedo all’articolo 2, qui leggo, un conto è una 
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centrale operativa ma non dice chi … Una centrale operativa è una 

stanza diciamo dei bottoni dove ci sarà un agente preposto e dove 

smisteranno eventualmente le urgenze e quindi è una sinergia che 

vedo molto bene, c’è stata anche con gli altri Comuni di Rodigo 

e Marcaria e non è successa tutta questa discussione, ma comunque, 

le discussioni portano sempre lumi e tutto quanto, ma per quanto 

riguarda i reati ambientali - per cui il consigliere Filippini è 

molto preparato e insiste molto - io direi che cioè programmare 

uno stage per dei vigili per spiegare loro tutto quanto io penso 

che ci vuole molta pazienza e molto tempo e tutto quanto. Ricordo 

che in casi di gravi e devastanti inquinamenti tellurici del 

territorio o con le acque o con i reflui abbiamo anche i vigili 

che possono segnalare anche al NOE - Nucleo Ecologico dei 

Carabinieri la questione e poi abbiamo l’ARPA, abbiamo anche le 

istituzioni locali … basta muoversi! Importante è vedere e capire 

il reato, le segnalazioni che arrivano e poi ci si muove, se si 

riesce con le proprie forze bene, altrimenti si può ricorrere 

anche a quelle istituzioni lì, ancorché anche all’Arma dei 

Carabinieri che hanno le persone tutto quanto ,,, dato che 

parliamo di fanghi di tutto quanto così  …. il problema l’abbiamo 

già affrontato molto bene in una serata qui, poi avete portato 

prima in Commissione e tutto quanto … Quindi io non mi 

preoccuperei più di tanto, vedo molto bene la faccenda comunque, 

tutto fattibile, perfettibile, però secondo me Curtatone ne trae 

vantaggio da questa convenzione e non si tratta di scoprire il 

mondo: i vigili sono quelli, i comandanti son quelli, son 

preparati, le leggi non vengono stravolte, i regolamenti sono 

conosciuti, l’importante è vedere, stimolare la popolazione a 

segnalare eventuali soprusi e gli eventuali punti di debolezza 

del sistema e tutto quanto … Che segnalino! Se c’è la segnalazione 

si può intervenire! Poi abbiamo anche l’Assessore Gelati che ha 

messo in piedi anche l’osservazione aerea con il nucleo volo di 

Ponte 21 …. Abbiamo tante tante armi per potere controllare questo 

… Volevo solo dire questo ecco … non entro nella discussione … 

questo è un mio contributo grazie. Nessun altro che vuole 

intervenire, metto ai voti …. 

Il Presidente, quindi, dopo aver costatato definitivamente che non vi è alcun Consigliere che desideri 

ancora intervenire, mette in votazione il punto 2 riguardante la “Approvazione convenzione con i 

Comuni di Bagnolo San Vito e Borgo Virgilio per la gestione associata dei servizi di Polizia Locale” 

 


